

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN	ANUNCIOS
HUESCA: Un mes, una peseta. FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 1,25 al mes.	Sancho-Abarca, S HUESCA	Diez céntimos peseta línea. Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Eugenio I, arz., San Leopoldo y San Leoncio.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 á 6 de la tarde.

CORTE DE MARÍA—Visita á Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral, San Lorenzo y Compañía.

SANTO DE MAÑANA

San Eugenio, arzobispo y mártir.—Fué San Eugenio romano de nación y de nobilísimo linaje y tuvo por maestro en la fe y documentos cristianos, á San Clemente papa, y en letras y ciencias á San Dionisio Areopagita, á quien el mismo beatísimo Papa le encomendó. No se había aún predicado en Toledo el Evangelio, y todos eran idólatras, mas llegando a esta ciudad San Eugenio, comenzó á sembrar su doctrina, confirmándola con milagros y ejemplos de vida, en vista de los cuales los toledanos se bautizaron y recibieron la fe de Cristo. Tuvo varias disputas con los más principales herejes sobre los puntos más principales de nuestra religión, confundiéndolos. Su glorioso martirio tuvo lugar el 15 de Noviembre, del año del Señor de 120.

NUEVO COLEGIO

para niños párvulos y de primera enseñanza, establecido desde el primero de Octubre en los grandes salones de la antigua casa de Pérez, calle de Berenguer, número 8, (antiguas Herrerías) uno de los puntos más céntricos de Huesca.

Retribución, cuatro pesetas al mes; á los que fueren dos ó más hermanos se les hará rebaja en el precio. d-27

RECIBOS DE INQUILINATO

Se venden en esta imprenta á cinco reales el ciento.

I

Una excitación

Próximo el momento de reunión de los Parlamentos y apertura de las Cortes, ya dirija el actual partido gobernante los destinos de esta infortunada nación, ya sea otro *poder*, con mejor ó peor tino, es de oportunidad presentar ante la consideración de los padres de la patria, *por si quieren hacer uso de su paternidad*, asuntos que á los intereses generales convengan aunque afecten más á determinadas localidades. Creada recientemente la Cámara de Agricultura y Comercio del Alto-Aragón, y en su periodo álgido de propaganda, no es estéril dar material á su acción para que la dirija hacia puntos concretos, medio, á nuestro entender, de aunar fuerzas y conseguir resultados. Los primeros y la segunda se dignarán ver en nuestros escritos un objetivo racional, sensato y conveniente; así lo esperamos.

Algo sobre comunicaciones férreas

En el plan general de carreteras de la provincia de Huesca están incluidas dos, que son de las que vamos á ocuparnos, no sin antes decir que hubo un error colosal en la concesión del ferrocarril de Zaragoza á Barcelona sin determinar más puntos de paso en la provincia de Huesca que la plaza de Monzón. En nuestro juicio el trazado racional (dada la riqueza de la misma), lo fué y es: Zaragoza, Huesca, Barbastro y Lérida; pues aparte de tener mucha mayor vida propia, se hubiera evitado esos dos ramales (Tardienta-Huesca y Selgua-Barbastro), que son sanguijuelas costosas; y, al propio tiempo, el empalme en Huesca con el actual Canfranc hubiera dado acción, vida y movimiento al Huesca productor y productivo.

Cometido aquel error, Huesca, *capital*, lo subsana hoy con el Canfranc, aunque mañana quede aislado con el ramal Zuera á Ventas de Turuñana, que exige el movimiento general.

Barbastro, en cambio, segunda ciudad de la provincia, centro mercantil de toda la alta montaña, queda como desheredado, y para ir á Francia por Canfranc, seguro es que irá por carretera á Huesca tanto porque irá antes, cuanto para evitar dos trasbordos, uno en Selgua y otro en Tardienta, recorriendo un kilometraje costoso y hasta inconveniente; y si esto pudiera sobrellevarse, aunque entraña la ruina material de la zona más rica de Huesca, construyendo un ramal, siquiera sea de vía secundaria, que una Huesca con Lérida ó con el Noguera Pallaresa, pasando por Tamarite, San Esteban, Azanuy, Fonz, Estadilla, Estada, Ena, Barbastro á Huesca, cogiendo la riqueza de la montaña, Litera y Scomtano, siempre existiría el miedo racional á la vía directa de Madrid á Barcelona, que al anular la línea Barcelona-Lérida-Zaragoza, impondría nuevos sacrificios forzosos y aislamientos parciales allí donde debe ser la acción generadora una y enérgica para el bien común. No solo hay que lamentar esta desgracia provincial, que, al fin y al cabo, también lo es nacional: e tiempo hará ver á mis paisanos, á los catalanes y á todos los españoles que es mucho más grave para la nación construir, según es ya ley, las líneas Canfranc-Noguera, internacionales, cuyo brillante es-

tudio técnico demuestra por sí solo el ningún valor administrativo y económico de las mismas, que se hará más evidente el día que se construya otra cualquiera más corta, menos costosa, y que tenga las condiciones de tracción y movimientos generales. Vamos de error en error, arrojando por la ventana nuestra fortuna, porque nuestros hombres de Estado resuelven las cuestiones administrativas por golpes políticos.

Las carreteras de Huesca

Es, pues, el caso que nuestros ingenieros civiles, acatando principios ineludibles de la ley, han estudiado y propuesto, como plan general de carreteras, líneas normales á la vía férrea de Zaragoza á Barcelona, en la provincia de Huesca, y aunque hay dos casos de líneas paralelas (carretera de Barbastro á Monzón y Selgua á Monzón), razones militares las aconsejan, aunque no haya otras, *que las hay*, como se verá más tarde.

Desde la plaza de Monzón parten dos á la Montaña: 1.^a Monzón-Almunia-Azanuy... Benabarre y 2.^a Monzón-Fonz, formando parte de la de Albalate á Fonz por Monzón. De la primera diremos que Benabarre se comunica con la línea férrea por la carretera, ya casi terminada, Binéfar-Tamarite-Benabarre, y que siendo Monzón y Binéfar dos estaciones seguidas, se exige á toda la provincia ir á esos dos puntos si quieren ir por carretera á Benabarre, no prefiriendo subir á Graus, para ir desde allí, Barbastro, por ejemplo, para ir á Benabarre, tendrá que bajar á Monzón ó subir á Graus, cuando directamente por Estadilla, fué siempre la correspondencia en muy corto tiempo. A todo el Oeste alto, derecha del Cinca, le pasa lo mismo que á Barbastro desde la distancia media de Ainsa á El Grau; y este es un error que perjudica á pueblos muy importantes.

Del mismo modo, toda la alta montaña y distrito de Benabarre tiene que bajar á Binéfar ó Monzón, si quiere ir á Barbastro y Somontano, y para ir á Boltaña subir á Graus ó El Grado de un modo imprescindible. Es indudable que la prolongación de la segunda carretera de Albalate á Monzón hasta Fonz obedece á la muy buena idea del movimiento directo desde Francia, Benasque, Graus, Monzón, Albalate, por el trazado del ferrocarril de los Alfaques, pero conocedores del terreno, decimos que el empalme de las carreteras Albalate, Monzón, Fonz, con Binéfar, San Esteban, Azanuy, Fonz, Estadilla, y Estada debe ser en el pueblo de Estadilla de forzosopaso y camino directo de Graus á Monzón: Fonz puede ir Monzón por Azanuy, carretera de Monzón á Benabarre, ó bien por la de Albalate-Monzón-Estadilla, cuyo trazado quedará á su vista; pero con esta variante se acortan dos leguas de camino, y no pocos kilómetros de carretera que hay que construir.

Surge ó nace de lo expuesto en primer lugar la siguiente conclusión, y es que los distritos de Barbastro y Benabarre no tienen comunicación directa, y que todos están obligados á subir á Graus ó bajar á Binéfar y Monzón, á no ir por los antiguos caminos de herradura.

Posible remedio

Se impone, pues, de un modo ineludible salvar esta dificultad, y de esto se encarga la justicia, la razón, la necesidad y la naturaleza de una manera sencilla y racional. La plaza de Barbastro es el centro comercial de todos los pueblos de ambas orillas del Cinca desde El Grau á

Monzón; en este trayecto no hay más que dos barcas que no cruzan ó pasan el río más que muy pocos días del año, quedando aislados multitud de pueblos y sin cambio ni transacción comercial posible: estúdiense tres kilómetros de carretera desde Estadilla al molino de Enate, por el punto llamado «Las pilas», donde hay restos de un puente romano, en el que resultará mejor emplazado que el de Monzón, y todo está resuelto, mucho más si desde el molino de Enate se prolonga por Pozun, Burceat y Salas Bajas, etc., á unirla con la carretera desde Barbastro á Naval por Salas Altas y Bajas. Así Barbastro y Benabarre quedan unidos, y Benabarre y el Somontano también: las dos orillas del Cinca, riquísimas en frutas, aceites y vinos pueden tratarse y comunicarse.

Barbastro sale por la carretera de Graus, pasa el Cinca por Estadilla, recorre el trozo de carretera (del plan general desde Binéfar á Estada) á partir de Estadilla hasta Azanuy, y allí coge también la carretera del plan general desde Monzón á Benabarre, San Esteban, Azanuy, Peralta de la Sal, Fonz, Estadilla, Estada van á Barbastro por la misma vía, y si se quiere completar el plan con mayor lucimiento, aumentese con una carretera que, partiendo de Salas Altas por Burceat y Pozán empalme con la de Barbastro á Graus en el barranco de Ariño y vaya á cruzar el Cinca en el punto antes designado, siguiendo á Benabarre directamente por Estadilla y Juseu.

Los proyectos de ley

Como resumen de lo escrito, háganse los dos siguientes proyectos:

1.º Una carretera que, partiendo de Salas Altas, Salas Bajas, Burceat y Pozán, pase el Cinca en Estadilla y vaya á Benabarre por Juseu. De este proyecto será objeto de proyecto especial y urgente el trozo comprendido desde Estadilla (carretera del plan desde Binéfar á Graus), hasta el molino de Enate (carretera construída del plan general desde Barbastro á Graus), al que puede reducirse.

2.º La carretera del plan general Albalate-Monzón-Fonz, lo será Albalate-Monzón-Estadilla.

Con estos dos proyectos de ley, hechos leyes, sale el país tan beneficiado, sobre todo con el primero, que se subsanan aislamientos y perjuicios muy sensibles y mucho más el día que cualquiera tenga capital y buen consejo de establecer sobre esas carreteras vías-férreas secundarias, incluso de Barbastro á Huesca.

Mariano V. Schar.

NOTICIAS LOCALES

Alguien ha denunciado al Sr. Alcalde el siguiente hecho:

Un sujeto debía entrar un cordero en la población y los dependientes de puertas le indicaron la obligación que tenía de llevarlo al fielato central, para el adeudo y el reconocimiento correspondiente. El inspector de carnes, parece que al ser requerido para el reconocimiento de la res contestó que no era de su incumbencia el asunto y sí del inspector de abastos. Pero he aquí que el inspector de abastos manifestó que no tenía tiempo para ocuparse de aquel asunto. No sabemos si, por fin, el cordero fué reconocido y si pagó el impuesto correspondiente. De todos modos la

cosa es de poca monta, pero denota cómo andan los servicios de esta índole en nuestro municipio y hace suponer lo que en asuntos de más importancia y que quizás no trasluzcan al público puede ocurrir.

Terminó la fiesta del barrio de San Martín, sin que turbara ningún incidente el regocijo á que se entregaran los mozos. El sábado celebróse en la Plaza de la Justicia un baile que estuvo extraordinariamente concurrido. Por la noche terminaron las fiestas, recorriendo la *ronda* las calles del barrio.

Nótase en nuestra población el movimiento precursor de la renombrada feria de San Andrés, que este año promete ser muy concurrida y animada. Han comenzado á llegar partidas de ganado mular, algunas de excelentes condiciones, habiéndose hecho ya algunas transacciones en las cuadras.

En la calle de Vega-Armijo ha comenzado la *construcción* de los antiestéticos *barracones* destinados á la venta.

En la Granja experimental de Barcelona, por iniciativa del Instituto agrícola catalán de San Isidro, se ha celebrado un concurso de arados de desfonde. El jurado ha concedido el primer premio, consistente en medalla de oro y 2.000 pesetas, al arado del conde de San Juan de la Violada. Dicho arado va movido por dos locomoviles.

Escriben de Tardienta que la cosecha de trigo fué buena y la de vino superior. La sementera hecha en seco presenta magnífico aspecto, pues ha llovido en abundancia y todos los campos están hermosos. Hay bastantes corderos de la nueva cría; 3.000 nietros de vino clase selecta y algunos cientos de cahices de trigo calidad superior. Trigo 35 pesetas cahiz (179'68 litros) y vino tinto 13 á 14° sin precio.

Recuerda la prensa periódica que los jóvenes que en el presente año hayan cumplido 18 años de edad, tienen la obligación de inscribirse en el alistamiento para el servicio militar de la quinta inmediata, pues de no hacerlo así, descubierta que sea la omisión, serán incluidos y clasificados como soldados sorteables, cualesquiera que sean las exclusiones ó excepciones que aleguen, designándoles por el orden correlativo de inscripción los primeros números del sorteo inmediato, en que tomarán parte.

JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Necrología

Desde las doce de la mañana de anteayer á igual hora del día de hoy, han ocurrido las siguientes defunciones:

Isidro Canales y un feto.

Nacimientos

Hermenegildo Franco y Teodoro Cereza.

PRENSA ARAGONESA

Del *Diario Mercantil de Zaragoza*:

«Ayer entre diez y once de la noche ingresó en el Hospital provincial un sujeto de 27 años de edad, natural de Zaragoza, casado y habitante en la calle de Casta-Alvarez, número 21, llamado Santiago Escolán.

Dícese que anoche su mujer le sirvió para cenar un plato de judías y que al parecer tenían alguna cantidad de veneno. El marido notó un mal gusto, como de fósforos en disolución y se negó á continuar cenando.

Ella se marchó de su casa sin que Santiago conociera á punto fijo el paradero. La pequeña cantidad de fósforo que tomó el marido hizo sus efectos, pero afortunadamente el mal no causó daños de mayor consideración.

Nosotros podemos añadir que la policía ha detenido á la mujer poniéndola á disposición del Juzgado.

—El Pósito de Alcañiz ha facilitado á los labradores para la siembra cerca de seiscientos cahices de trigo.»

—De la misma localidad escriben lo siguiente:

«Desde la semana última funcionan los molinos aceiteros de esta ciudad. La oliva deja bastante que desear á los labradores y propietarios, que le han dedicado sus trabajos y sacrificios; en general resulta escaso el fruto y de poco rendimiento por haber sido atacado del *gusano*, verdadera polilla (*tinea olcella*) que en Mayo y Junio, mariposa de vuelo juguetón, deposita sus huevos en el naciente fruto que después devoran.»

—De *El Diario de Zaragoza*:

«Parece ser que entre los fusionistas reina algún disgusto, pues se dice que de llegar á constituirse la diputación á su gusto unos opinan que será el señor Millán el que presida la corporación, mientras otros creen que será el señor Grasa.

—Revista de los precios corrientes de la semana que fina en 12 de Noviembre de 1892

Trigos.—Catalán, 20'62 á 21'18 pesetas hectólitro; hembrilla, 19'22 á 19'78; huerta, 18'66 á 19'22.

Granos.—Cebada, 6'95 á 8'28; maiz común, 9'89 á 10'15; habas, 12'30.

Harnas.—Primera, 36 á 41 pesetas los 100 kilos; segunda, 33 á 35; tercera, 26 á 30; id. remolido, 19 á 22

Despojos.—Cabezuela, 4'75 pesetas hectólitro; menudillo, 2'50; tatará, 2'13.»

—De *La Derecha de Zaragoza*:

«La Biblioteca Nacional ha publicado y puesto á la venta, el trabajo bibliográfico, por aquélla premiado, y escrito por el señor conde de la Viñaza, acerca de «Las lenguas indígenas de América.»

—De *La Paz de Barbastro*:

«Las abundantes lluvias de esta semana han sazonado bien las tierras sembradas, y preparádas muy convenientemente para la simiente; siendo muy beneficiosa para la inmediata cosecha de aceituna, y permitiendo esperar que ha de producir excelentes resultados para los frutos próximo-venideros.

—Con gusto hacemos público, que la Empresa de alumbrado eléctrico para particulares, de la que es gerente D. Pablo Sánchez, ha recibido ya la dinamo, y que por lo tanto, en la próxima semana se dará la luz al público.

—*Movimiento comercial de nuestro mercado.*—*Aceites.*—Es bastante importante el movimiento mercantil en este caldo, del que se han efectuado muchas transacciones al precio de 46 pesetas quintal.

Almendra.—No se hacen operaciones, siendo también escasas las existencias; rigiendo los precios de 144 á 148 pesetas los 100 kigs.

Granos.—Han sufrido una pequeña baja, rigiendo los siguientes precios:

Trigos: De 35 á 36 ptas. cahiz (179,67 litros).

Cebadas: Del país nuevas de 16 á 17.

Harinas.—1.^a á 40 pesetas saca de 100 ágs.; 2.^a á 38, y 3.^a á 34.

Vinos.—Rigen los precios de 18 á 22 pesetas nietro según clase, siendo bastantes las operaciones.

Alcoholes.—De industria: de 39 á 40 grados, á 95 duros los 500 litros;

Idem, de vino 35 á 36 grados á 88 duros.

Idem, de orujo de 35 á 36 grados, á 65 id.

Anisados.—De 18 á 19 grados, á 8 pesetas arroba (13,33 litros).

Idem, de 17 á 18 grados, á 6 id. id.

NOTICIAS VARIAS

La *Gaceta* ha publicado el siguiente aviso del ministerio de Estado:

«Según participa á este ministerio el señor ministro plenipotenciario de S. M. en Lisboa, con fecha 24 de Octubre último se ha dictado por el ministerio de los Negocios del reino de Portugal una orden disponiendo que los artículos y producciones agrícolas de notoria producción española ó que no tengan similares en Francia y Alemania, y las manufacturas de España que se presenten al despacho en las Aduanas de Portugal con la guía del camino de hierro y la factura de origen de la fábrica, no necesitan certificado consular.»

—El Rey de Portugal ha regalado á la Regente la condecoración llamada de las tres Ordenes, que comprende las tres Ordenes militares de Cristo, Santiago y San Benito de Avis, Orden altamente estimada por la poca frecuencia con que se concede, pues hasta ahora no la había tenido más dama que la Reina doña María de la Gloria.

La Reina Regente agradeció tanto el obsequio que, habiéndosele hecho el Rey Carlos al celebrarse el banquete en Palacio, la Reina en el mismo momento se colocó la insignia apareciendo con ella en el comedor.

—El librepensador jefe de los masones españoles ha pedido que se establezca un impuesto sobre los dulces que fabrican las monjas en los conventos.

El pensamiento ha producido la hilaridad general.

El Resumen ha tomado parte en la broma y propuesto otra contribución más lucrativa.

La de un tanto por ciento sobre la *estupidez* de los librepensadores.

Y asegura que con él se salva la Hacienda.

Es verdad.

—Un eminente viticultor, el señor Grauguard, ha emitido una idea que parece se ha puesto en práctica, con felices resultados, en Alsacia, para contrarrestar los efectos de la funesta plaga filoxérica, y que consiste en la plantación de ramio en medio de las cepas. Esta planta textil se desarrolla vigorosamente en todos los terrenos propios para la viña sin agostar el terreno y tiene la propiedad, según parece, de hacer desaparecer del suelo todos los insectos del reino parasitario inferior por excesivamente rica en tanino, y ser el tanino un poderoso antipútrico.

Lo trasladamos á nuestros viticultores.

—Según el último censo realizado, Barcelona tiene 426.983 habitantes, de los cuales 206.940 son varones y 220.043 son hembras.

La población activa se dedica: á la industria 51.407 varones y 60.213 hembras; al comercio 14.602 varones y 1.600 hembras; á las artes y oficios 42.322 varones y 12.444 hembras; en transportes 3.216 varones; en Bellas artes é industrias y artísticas 2.406 varones y 428 hembras; en arquitectura é ingeniería 422 varones; son abogados 628, médicos ó profesiones auxiliares 876 varones y 220 hembras; veterinarios 62; servicios personales: domésticos, 2.620 varones y hembras; 16.627. De más de 100 años hay 10 hembras y 2 varones.

Son solteros 113.759 varones y 114.788 hembras, casados 80.197 varones y 80.673 hembras, viudos 8.603 varones y 15.275 hembras.

—El emperador de Marruecos ha concedido, según se dice, al gobierno francés alguna rebaja en los derechos de importación á los vinos y alcoholes de la república, á cambio de disminuir la tarifa arancelaria para las sidras, caminos y minerales de plomo franceses.

—El jueves fué colocada en la iglesia parroquial de Lebrija una lápida conmemorativa del ilustre descubridor de Río de la Plata Juan Díaz Solís, hijo de la citada población.

En el Congreso de la Rabida se acordó la colocación de esa lápida, y de ello se encargó D. Justiniano Carranza, auditor general de Marina y delegado de la República Argentina en dicho Congreso.

Concedido por el señor rector de la iglesia parroquial el indispensable permiso, el señor Carranza, acompañado de su secretario y de un fotógrafo, procedió á la ceremonia, á la cual concurren las autoridades civiles y judiciales de Lebrija y casi todo el vecindario.

La lápida dice así:

Al intrépido navegante
hijo de Lebrija
Juan Díaz Solís
descubridor del Río de la Plata
20 de Enero de 1516
consagra esta memoria
en nombre de la República Argentina
su delegado en el Congreso de la Rábida:
MDCCCXCII

CORRESPONDENCIA

Madrid 12 de Noviembre de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Nadie piensa á estas horas más que en la próxima campaña parla-

mentaria, donde el que más y el que menos espera obtener triunfos luciendo sus dotes oratorias.

La minoría liberal del Congreso no deja de celebrar conferencias entre sí y se apresta para el combate, prometiéndose muy felices resultados.

El proyecto sobre aumento en las tarifas de ferrocarriles, será objeto de detenida discusión y en el que presente el Gobierno relativo al nuevo empréstito, ó *quinto atentado*, como anoche se dijo en algún sitio, tomarán parte todas las minorías, no faltando quien opina que para no dejarle salir á flote, se llegará hasta el obstruccionismo.

En la parte económica y administrativa, el Sr. Gamazo y sus amigos harán una pronunciada campaña.

Hay quien supone que el Gobierno no conseguirá ver aprobada la reforma de tarifas de ferrocarriles, antes de Navidad, fecha en que deben suspenderse las sesiones.

Supónese también que el Gabinete actual, no será el encargado de presentar los próximos presupuestos ni los conservadores inaugurarán la legislatura venidera.

Créese que la discusión relativa á los asuntos de este Ayuntamiento y gestión del Sr. Bosch, se empezará primero en el Senado, para que allí pueda parar los primeros golpes el ex-alcalde y carezca de interés la cosa cuando llegue al Congreso.

En todos los círculos, se continúa discutiendo, sobre si el Sr. Cánovas hizo mal ó bien en poner á la firma de S. M. el decreto de convocatoria de Cortes, en los momentos que lo efectuó.

Del jueves al sábado quedará ultimada la combinación de gobernadores en la que entrarán, á más de los ya indicados en una de mis anteriores cartas, los de Zaragoza, Bilbao y Toledo.

Las diferentes recepciones de estos días y sobre todo la inauguración oficial de las Exposiciones han levantado una regular polvareda en el campo de la etiqueta, pues gran número de personajes se encuentran resentidísimos por no haber sido invitados á tales ceremonias, encontrándose muchos dispuestos á rechazar en lo sucesivo cuantas invitaciones les hagan, incluso la correspondiente á la recepción que ha de verificarse esta noche en Palacio, y á la que concurrirán cerca de 4 000 personas, lo cual dará lugar, si así lo verifican los descontentos, á que paguen justos por pecadores, que nada tiene que ver Palacio con las otras invitaciones que han estado al exclusivo cargo del Gobierno.

Anoche se dijo y *El Resumen* se hizo eco de ello, que el Sr. Romero Robledo había manifestado al Sr. Cánovas sus deseos de retirarse cuanto antes y por algún tiempo de la vida activa de la política, con objeto de poder atender su quebrantada salud disfrutando de toda tranquilidad de de los aires puros del Romeral.

Ayer tarde volvieron á reunirse los fabricantes de cerillas con los expendedores, para gestionar un arreglo definitivo.

Aunque en dicha reunión no se consiguió gran cosa, hay fundadas esperanzas de que se pueda llegar á algo práctico.

Ayer fué puesta á buen recaudo por la policía una mujer de avanzada edad, que hace largo tiempo se venía dedicando á la confección de abortivos, de efectos tan seguros, que muchas infelices de las que los to-

maban para tapar una falta, lo conseguían inmediatamente *reventando*. Anteayer falleció una.

La causa se instruye con el mayor misterio y se habla de la exhumación de algunos cadáveres.

Ante la entereza de ánimo del digísimo marqués de Cubas, muchos empleados del Ayuntamiento empiezan á sentir un malestar tan grande que se refleja en todo lo que se encuentra á su cargo, pues andan como barco sin timón.

El alcalde, conociendo que toda demora sería perjudicial para los intereses de la corporación, recabará un voto de confianza de la misma y... no van á ser *escobazos* los que se van á repartir en el municipio.

También se dispone el Sr. Marqués de Cubas á darles un mal rato á los fabricantes de pan, cortando de raíz las *demasiadas bondades* de los mismos.

Ayer salió de Lisboa con dirección á ésta el Sr. Lencastre, encargado por el gobierno portugués, para negociar el tratado comercial con España.

El ministerio francés se encuentra expuesto á ser derrotado con motivo de la discusión abierta sobre si es ó no enérgico contra los anarquistas.

La policía desespera de encontrar á los autores de la explosión.

Una parte recibido de Roma, afirma que dentro de poco será un hecho la celebración de un Congreso Eucarístico en Jerusalén, al que asistirán un delegado del Papa y gran número de preladros italianos.

Las funciones de gala verificadas anoche en el Español y la Zarzuela resultaron brillantísimas, particularmente en el primero de dichos teatros, con la asistencia de los reyes de Portugal y la Regente.

Don Carlos de Portugal paseó ayer á pie por las principales calles de ésta.

De la cabalgata hablaremos mañana.

El Corresponsal.

TELEGRAMAS

INTERIOR

Madrid 13 —El suceso del día ha sido la gran cabalgata histórica en conmemoración á Colón. Desde las primeras horas de la mañana notóse por calles y plazas ese movimiento de gentes precursor de las grandes fiestas, sin embargo de amenazar el tiempo agua. A las doce, la carrera por la cual había de desfilir todo el cortejo histórico, hacía se intransitable. A la mencionada hora se organizaba la comitiva en el Palacio de la Industria y de las Artes, comenzando á recorrer el itinerario siguiente: Paseos de la Castellana y Recoletos, (por el lado izquierdo) plaza de Madrid, Salón del Prado, calle de las Cortes, Carrera de San Jerónimo, Puerta del Sol, (por frente al ministerio de la Gobernación) calles Mayor y de Bailén, plaza de Oriente, (por frente al Palacio Real) calle de Carlos III, plaza de Isabel II, calle del Arenal, Puerta del Sol, calle de Alcalá y paseo de Recoletos hasta la plaza de Colón, donde se levanta el monumento dedicado al insigne descubridor de las Américas. Todos los

balcones de la carrera ostentaban vistosas colgaduras y en ellos se veían muchísimas mujeres hermosísimas, ataviadas con sus mejores vestidos y sus más ricas joyas. Guardia civil de á caballo guardaba el orden en la carrera, y contenía á las infortunadas masas que no pudieron alcanzar un sitio en los balcones. La cabalgata ha resultado magnífica, y ha merecido unánimes elogios por parte del respetable público. Inútil es relatar personaje por personaje, puesto que ya con anterioridad lo han hecho la prensa madrileña; pero sí se ha de consignar que ha sido muy admirada por su belleza una joven valenciana que montada en brioso corcel blanco, representaba á la Reina Católica. El conocido picador de toros *Badila* representaba al infante D. Juan, y los principales personajes de aquella época estaban á cargo de varios dependientes del municipio. Lo que más ha llamado la atención fué las cinco carrozas representando las caraberas *Pinta* y *Niña*, nao *Santa María* y dos alegorías de Colón sumamente artísticas, mereciendo en distintas veces los aplausos del público que de este modo las saludaba á su paso. En la primera de estas carrozas alegóricas elevábase el busto de Colón sobre pedestal repleto de cintas y trofeos. A ambos lados veíanse cuatro pebeteros arrojando humo de incienso. A sus plantas dos figuras representaban á la madre España y á la joven América, y en su parte posterior simulaba un trozo de fértil bosque americano con sus plantas tropicales. Esta hermosa carroza iba arrastrada por diez caballos de las reales caballerizas. La otra carroza debió salir en la cabalgata del domingo anterior, y consistía en un globo terráqueo encima del cual elevábase la figura de Colón con los brazos abiertos y levantados, ostentando en la mano derecha el pendón de Castilla. El efecto que producía la comitiva histórica era májico y difícil de describir. En la plaza de Oriente, frente á Palacio, la muchedumbre no bajaría de 20.000 personas. Los reyes de Portugal, la reina regente y la infanta Isabel ocupaban el balcón central del regio alcázar. Los balcones inmediatos eran ocupados por los servidores de ambas casas reales, los ministros y cuerpo diplomático. Al aparecer los reyes fueron recibidos con marcadas muestras de agrado. A las cuatro próximamente desfilaba la cabalgata por delante del monumento de Colón. Han ocurrido algunos incidentes propios de esta clase de espectáculos.

Madrid 13.—A las cuatro de la tarde han salido á paseo en coche abierto la reina Amelia y la reina regente, recorriendo el Retiro y la Castellana, siendo saludadas las dos augustas damas por el inmenso gentío que á la mencionada hora invadía los paseos y calles céntricas.

Madrid 13.—En los centros oficiales no se ha dado hoy ninguna noticia política. Únicamente se ha dicho que el subsecretario de la Gobernación ha celebrado una conferencia con el ministro de la Guerra, relacionada con el aumento de guarnición en León, accediendo á lo solicitado por aquellos vecinos.—M.

SECCION LIBRE

LOS PUNTOS OSCUROS DE LA VIDA DE COLÓN

(CONTINUACIÓN)

Ni uno solo de los muchos retratos que existen del audaz navegante

ha sido pintado en vida suya; ninguno tampoco coincide en absoluto con la descripción que de su persona nos hace su mismo hijo D. Fernando, el historiador Fernández de Oviedo y otros contemporáneos. El más antiguo, y acaso el más parecido, se encontraba en la segunda mitad del siglo XVI, en la galería de hombres célebres que en su residencia campestre, á orillas del pintoresco lago de Como, poseía Paulo Jovio: representaba un hombre corpulento, de cabello rizado, de aspecto grave y serio, cara afeitada, y vestido con el hábito gris de los franciscanos, que Colón llevó en ocasiones. Este retrato desapareció con la dispersión de la famosa galería; pero es muy posible que haya servido de modelo al que hoy se conserva en la Biblioteca Nacional de Madrid, en el que, sin embargo, no se advierte mucho el aire sombrío que se suponía en el presunto original. El teatro de la Biblioteca Nacional, llamado de Yañez por su anterior poseedor, había padecido mucho con retoques y restauraciones desgraciadas; pero una vez limpio de la capa de pinturas posteriores resalta ahora mucho más su parecido con el de Florencia, que pasa también por ser copia del de Paulo Jovio. Hay otros dos que tienen cierto aire de parentesco con los citados: uno fué colocado por un sobrino del emperador Carlos V en el castillo de Ambras cerca de Innsbruck, y trasladado en 1806 á Viena; el otro se guarda en la Casa ayuntamiento de Cogoleto, uno de los pueblos vecinos á Génova que con más decisión reivindica la gloria de haber dado origen al descubridor del Nuevo Mundo.

Porque en eso Colón lleva gran ventaja á Homero; siete ciudades se disputaban la cuna del autor de la ruina de Troya, mientras que pasan de veinte las que quieren contar entre sus hijos á Cristóbal Colón. La más moderna de estas pretendientes es Calvi, en Córcega, y muchos franceses han considerado como un deber patriótico el de apoyar una pretensión tan sin fundamento. Hace ocho años se inauguró en Calvi, con aprobación del Presidente de la república vecina, un monumento á Colón. Los trabajos de Harrise (*Christophe Colomb et la Corse*) y el abate Casablanca (*Le berceau de Christophe Colomb et la Corse*) han dado el golpe de gracia á esta manifestación de cándido patriotismo. Muy recientemente pareció que iba dar fin á la contienda un folleto de D. Francisco R. de Uhagón, titulado: *La patria de Colón según los documentos de las Ordenes militares*, pues de ellos parecía resultar que había nacido indiscutiblemente en Savona. Pero esta afirmación no resiste á los datos y argumentos en contra, hábilmente reunidos por Rodrigo Soriano en una serie de artículos publicados por *La Epoca* durante los meses de Julio y Agosto últimos, y Génova sigue teniendo á su favor el mayor número de probabilidades. Hay sobre todo, un testimonio irrecusable, el del mismo Colón, que en un documento solemne, en la institución del mayorazgo, dice textualmente: *De la ciudad de Génova salí, y en ella nací*. Frente á este argumento no se ha presentado ninguno de valor. Harrise no ha encontrado otra salida que acusar de mentiroso á Colón, suponiéndolo por vanidad capaz de fingirse ciudadano de una gran capital, en vez de serlo de una aldehuela, su posición demasiado traída por los cabellos para ser cierta.

MEMBRETES TARJETAS DE VISITA,

IMPRESA

DE LA

VIUDA E HIJOS DE CASTANERA

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos, con la puntualidad y esmero que tiene acostumbrado, á precios económicos.

Modelación completa para Ayuntamientos y Juzgados municipales, á cinco céntimos pliego.

Papel con la alegoría del Sagrado Corazón de Jesús á 1,75 pesetas resmilla; en clase superior á 5 id.

Recibos de inquilinato y Facturas en blanco, á 1,25 pesetas ciento.

ESPECIALIDAD

EN CARTELES DE GRANDES DIMENSIONES

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

PRECIOS ARREGLADOS

MODELACIÓN PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS

CONFECCIÓN DE OBRAS, FOLLETOS Y PERIÓDICOS

AL PÚBLICO!

CAPAS A TRES DUROS

Verdadera capa madrileña completa y bien confeccionada.
Preparados ya para la temporada, podemos hoy ofrecer al público una inmensa colección de capas de todas clases a precios verdaderamente desconocidos. 15-a-7

CLASES ESPECIALES

Capa con banda de pañete.	3	duros
» » astracán.	4	»
» » felpa de seda.	5	»
» » felpa de seda.	5 1/2 y 6	»
» » astracán de seda.	7	»
» » felpa de seda superior.	8	»
» » rizo.	9	»
» » felpa cuadros y rayas novedad.	9, 10 y 11	»
» » sobre banda felpa seda superior.	10	»
» » cuadros y rayas seda superior.	14	»
» » gran banda terciopelo alta novedad.	18 y 20	»

SIN COMPETENCIA

MANUEL MILLÁN, PLAZA DE SAN LORENZO, HUESCA

LÁZARO, RELOJERO

Composición de toda clase de relojes de pared y bolsillo.
Especialidad en composturas de relojes de torre, precios módicos.
Instalaciones eléctricas, telefónicas y pararrayos.

PADRE HUESCA 32

CONSULTA

DEL DOCTOR MILLARUELO

CALLE DE SAN SALVADOR, NÚM. 1, PRAL.

TODOS LOS DÍAS DE LAS ONCE A LA UNA DE LA TARDE

FIJO EN HUESCA

EL MÉDICO-OCULISTA

SR, MEDIANO MORLÁN, ha fijado su residencia en esta población para visitar cuantos deseen consultarle sobre las enfermedades de la vista.

Consulta diaria, de 10 de la mañana a 1 de la tarde. Coso bajo, número 3, principal.

A LOS MOZOS SORTEABLES
DEL ACTUAL REEMPLAZO
EUGENIO MENDEZ, AGENTE DE QUINTAS
 CALLE DE BERENGUER, 2, TIENDA DE LICORES
HUESCA

POR 25 DUROS

si les toca la suerte de Ultramar los libra de todo servicio,
 asegurándose antes del sorteo.

Personas que pueden dar referencias de su exacto cumplimiento: En Huesca, D. Marcelino Acín, posada de San Francisco y tienda de licores, y D. Félix Ferrer, dueño del café de Peral; en Barbastro, posada de San Ramón, y el administrador del coche del Sr. Frago, y en Graus, D. Vicente López, cafetero.

NOTA. El pago del seguro lo harán los interesados cuando estén libres del compromiso que contraen con esta Agencia, y su importe no será depositado, sino que quedará en poder de los mismos hasta después de verificado el sorteo. Documentos y demás gastos que se originen serán de cuenta de la Agencia.

Huesca y Octubre 1892.

(d-22)

AVISO IMPORTANTE

En la carnicería de José Viñuales calle de San Lorenzo número 3, frente al despacho de licores de D. Francisco Orús, se vende carnero del país à 1'50 pesetas el kilo. 6-2

COLEGIO DE NIÑAS

Bajo la advocación de

NTRA. SRA. DE LAS MERCEDES

dirigido por

D.ª MARÍA CRUZ AZNAR Y LAJUSTICIA
MAESTRA SUPERIOR

Este nuevo centro de instrucción se halla establecido en la calle del Coso alto, número 28, (Casino Sertoriano), entresuelo, y principiará sus tareas el día 15 del corriente mes à las nueve de su mañana.

Clases de párvulos, elemental, superior y especialidad en la enseñanza de corte y labores de adorno, de cuyas labores está encargada otra maestra superior. Precios convencionales.

h-15-5

CASINO SERTORIANO

Esta Sociedad ha señalado el día 20 del actual á las 11 de su mañana, para celebrar subasta á fin de dar en arriendo el servicio de conserjería y billares por el término de dos años y bajo las condiciones expuestas en el pliego correspondiente, que se hallará de manifiesto hasta el día de la subasta en la secretaría de la Sociedad, de 2 á 4 de la tarde. Las proposiciones se harán en pliego cerrado, previo depósito de cien pesetas.

Será desechada toda proposición que no llene las condiciones que se exijan.

ESCUELA NOCTURNA GRATUITA PARA ARTESANOS

EN LA

Academia de primera y segunda enseñanza

CALLE DE QUINTO-SERTORIO, (HOSPITAL) NUM. 7

Horas de 7 y 1/2 á 9 y 1/2

Deseosos el Director y Profesores de este Colegio de contribuir en la medida de sus fuerzas al mejoramiento é ilustración de las clases obreras, han resuelto abrir una clase gratuita nocturna que dará principio el día 1.º de Diciembre y terminará el 15 de Febrero, explicándose las siguientes materias:

Gramática castellana..	} D. MODESTO FERNÁNDEZ.
Geografía..	
Principio de Derecho natural y Sociología..	
Aritmética y Geometría.	} D. BALDOMERO GARCÍA.
Agricultura.	
Mecánica elemental.	

Los que deseen asistir, se servirán dejar nota de sus nombres en la Secretaría del Colegio en los días 15 al 30 del presente mes de Noviembre.

Los que se distingan por su aplicación y aprovechamiento, recibirán á la terminación de las clases premios en ropas ó útiles de industria.—
El Director, *Ignacio Barbero*. h 30-2

A RRIENDO.—Se hace de la casa de la calle de Mozárabes, números 1 y 3, sequina al Coso bajo, con las dos tiendas. Cuatro Reyes, 4, 3.º informarán.

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

A la hora de cerrar la edición no hemos recibido ningún telegrama de nuestro diligente corresponsal madrileño.

Huesca: Imprenta de la Viuda é hijos de Castanera.